

# 擂鼓三通

王春瑜 文  
叶春旸 画

八十年代初，香港徐四民先生曾在全国政协会议上说：大陆自己也要三通，特别是中央政府的号令，地方政府必须执行，不能不通，云云。我以为徐老所言极是！直至今日，“上有政策，下有对策”，中央政府之号令，每被某些地方政府打折、扭曲，乃人所周知，固不必论矣。即以通邮论，在堂堂首都，我住石景山区时，致书家住朝阳区的红学家冯其庸先生，他居然一个月后才收到此信；我搬到方庄小区，寄稿给近在咫尺的《光明日报》、《中华英才》，居然对方收不到。而外地更加不堪矣。最典型者，深圳一打工仔，中秋节寄给四川家中之月饼，一年后才收到，成了一包虫屎。再说通商。谁能说得清，地方保护主义者究竟设置了多少有形、无形关卡？这已成为国家经济发展的一大障碍。至于通航，多年来我屡坐飞机，几乎无一次准时。而汽车、轮船的超载失事、损失惨重，更每见于媒体。可见依法治国，应进一步加大执法力度，扫除此间三通障碍。时正冬日，腊鼓催春。旧小说写热闹场面，常先“擂鼓三通”。在这送旧迎新之际，我愿使尽平生力气，擂鼓三通，为真正政通人和，助威、喝道！

12月25日于世纪楼



万方数据

(责任编辑 晚晴)